



智慧生活 ·

念小学时,我一看书写字就能听到妈妈的唠叨:“别躺着看书,当心近视……”“眼睛不要靠书太近,要近视的。”当然,对妈妈的忠告,任性惯了的我不以为然的。

等戴上了近视眼镜,才后悔没听妈妈的话。

可也没把近视当一回事,反而觉得戴眼镜显得挺有学问的。

妈妈却四处寻医问药,只要听到有矫治近视眼的药物和仪器,肯定要让我试试。她还强迫我这个“大型食肉动物”每天吃下一大堆的蔬菜……可妈妈的努力却无法阻止我的近视越来越严重。

我长大了,上大学、参加工作、谈恋爱……这才意识到近视的诸多不便。以前视为学问象征的那副眼镜,在我眼中

## 爱如茶

飞天

变成了美丽的“天敌”。所以,能不戴眼镜我就尽量避免戴眼镜,不惜做个“睁眼瞎”。没想到却惹来了麻烦,人家都说我太孤傲,连见了领导也爱理不理……

那时,我的工作需要长时间地使用电脑,一年下来,视力更差了,平时眼睛不是干得受不了,就是迎风流泪停不住。妈妈很为我的眼睛担忧,她开始每天为我准备一壶“茶”,把茶摆在电脑桌上,还叮嘱我一定得喝完。

我问妈妈是什么茶?妈妈神秘地笑道:“反正只有好处没有坏处。你只管喝下就是了。”

等我要远嫁江西了,才知道那“茶”的配方。母亲对她的女婿说:“小劲不喜欢吃蔬菜,可像胡萝卜、绿叶子菜什么的,你一定要想办法让她顿顿都吃一些,掺点荤腥在里头,她就不会觉得难吃了。还有,每天记着让她用枸杞子、珍珠粉和小菊花泡点水当茶喝。这些都对眼睛很有好处……”

母亲的话还没说完,我就如“哭嫁”一般哭开了。

我为自己对爱的“近视”而哭。这么多年,我仿佛一直没看清母亲对我的爱。

哭着,哭着,那股清凉仿佛从心底腾起。我恍然大悟,这茶里还有一味母亲没说出来的配方,那就是“母爱”。

冷暖世界 ·

## 只追前一名

名古

新学年开始,我再次担任了初二班的班主任。时间不长,就发现教室后排一个不起眼的角落里,安静地坐着一个女生,上课时只是静静地听课,默默地完成作业,但从不言语。课余时间也是一个人静静地坐着,从不和同学们交往。考试成绩一直位居中等偏后,虽不尽如人意,但确实找不到能够批评她的理由。

这天上早读课,我专门将她叫出来,了解一下她的情况,我讲了半天,她却不愿多说一句话,最多只是“嗯”上几声,从只言片语中,我了解到,她的父母离异,跟着母亲生活,家庭经济条件不好,性格内向自卑,根本不愿和外人交流。看着她没说几句,已泪眼婆娑。

过了几天,我再次叫她出来,这次,我只是静静地给她讲了这样一个故事:

有一个女孩,小时候身体十分纤弱,体育课上,每次跑步都落在最后,这让好胜心极强的她感到非常沮丧,甚至害怕上体育课。

这时,小女孩的妈妈安慰她:“没关系的,你个子小,可以跑在最后。不过,孩子你记住,下一次,你的目标就是:只追前一名。”

小女孩点了点头,记住了妈妈的话。再跑步时,她就奋力追赶她前面的同学。结果从倒数第一名,到倒数第二、第三、第四……一个学期还没结束,她的跑步成绩已达到中游水平,而且也慢慢地喜欢上了体育课。

接下来,妈妈把“只追前一名”的理念,慢慢地转移到她的学习中,“如果每次考试都超过一个同学的话,那你就非常了不起啦!”

就这样,在妈妈引导教育下,这个女孩2001年居在从北京大学毕业,被哈佛大学以全额奖学金录取,成为当年哈佛教育学院发录取的唯一一名中国应届本科毕业生。

其后,她在哈佛大学攻读硕士、博士学位。读博期间,她当选为有11个研究生院、1.3万名研究生的哈佛大学研究生总会主席。这是哈佛大学370年历史上第一位中国籍青生出任该职位,引起了巨大轰动。

她的名字叫朱成。

我给她讲完这个故事,没有多说什么话。

过了几天,我惊奇地发现,她居然开始在我的语文课上,抬起头看着我,我便给了她一个灿烂的微笑。后来的日子里,她依旧如同一株百合安安静静,但成绩却有较大的提高。

又过了一段时间,在她的一篇作文里,她这样写道:只追前一名,改变我对学习的态度,改变了我对人生的态度,它是一粒种子播下了自信,它是一支蜡烛照亮了心田,它是一座灯塔指引了方向,让我收获了一种信任,一种温暖,一种期待。

后来,这名女生成绩名列前茅,性格不再内向,上课时发言积极了,和同学们关系融洽了,还参加了学校组织的各类文体活动,第二年初三毕业,考入本市一所省级重点高中。

“只追前一名”,就是一种希望,就是一种自信,更是一种成功。的确,只追前一名,你的成功就在眼前。

山海经 ·

才到大四,我们就一头扎进了求职大军中。十二月中旬,市里组织一场大规模的毕业生双选会。我们从一接到消息就积极投入到了准备工作中去。准备的工作很多,其中最重要的莫过于准备一份精美的简历。

学校为我们准备了一种蓝色的简历封皮,A4纸大小,封面与封底是由学校最好的教授设计的,端庄大方,无可挑剔。于是,我们将创意发挥到简历内容里,一个个都想方设法把内容做得更有特色一点。

参加招聘会那天的路上,我们都拿出自己的简历来展示,猛然看到小涛的简历非常独特,他的简历居然比我们的简历整整小了一号,里面也没有过多的修饰。我们笑了起来,问他:“小涛,你不会连简历都偷工减料吧?”他笑了笑,顺口回答说:“这叫

## 小一号的简历

杜月

节省资源!”

我们笑得厉害了,心想,这个家伙真是吝啬到家了,连一份简历都偷工减料。

招聘会场,人山人海,我们很快就被人潮淹没了。当我走过一个个展台的时候,我不禁汗颜,因为在每一个招聘人员的身边都堆着小山般的简历。我每投出一份简历心里就一阵迷茫,因为总是不出几分钟,我就能看到自己精心准备的简历被新的简历重重地压在下面。我甚至怀疑招聘官是否会在招聘结束之后去重新翻出我心爱的简历。

我和同学们谈论起自己的担心时,大家的脸上也露出了同样的担忧。

带着这样的失落与好奇,一直到招聘会结束之后,当招聘官们都开始收拾东西离去的时候,我却迟迟没有离去,特意到几个我们比较抱有期望的公司展台上去看我们的蓝色简历处在什么“位置”。这时,我们惊讶地看到一本小一号的简历,几乎都摆在每个简历堆的最上面。我们一眼就看出来那就是小涛的简历。

我们诧异地问小涛:“你小子暗地里说了什么好话啊!招聘官居然都把你的简历放在最上面,放在第一位啊!那可是最佳位置啊,就是最好机会啊!”

小涛笑着说:“其实也没有说什么啊,就是事先把简历做小了一号,招聘官大概都觉得不好堆在下面,只好放在最上面啦……”

我们顿时惊讶得目瞪口呆,原来,他把简历做成小一号,根本就不是偷工减料,而是为了得到最好的位置,这是多么聪明的做法啊!

他的创意果然得到了收获,他成了同学们中间第一个找到好工作的人。

他以小一号的简历赢得了大一号的机会。